



Николай Иванович Сизов родился 23 ноября 1924 года в селе Белогорск Лямбирского района (бывший Саранский район) Мордовской АССР, русский. На момент встречи проживал в Саранске на улице Васенко.

Николай Иванович был поражен предложением написать о нем очерк. Смутился старый солдат, что его, чего доброго, упрекнул в нескромности. Это было весной 2001 года, когда были иные понятия о героизме и порядочности. Но во все времена есть ценности, которые не зависят от курса валюты. Служба Отечеству всегда была самым почетным и крайне необходимым делом.

В 1941 году Николай окончил Атемарскую среднюю школу, затем в мае 1943 года — Саранское военно-пехотное училище в составе минометной роты. Это был последний выпуск, который в июле 1943 года полностью отправили на фронт.

По окончании ускоренных девятимесячных курсов в звании лейтенанта и в должности командира минометного взвода вчерашний курсант Николай Сизов прибыл на передовую. В девятнадцать лет получил первое боевое крещение, попав в самое пекло под Курск, в район Понырей (поселок Севск и поселок Рыльск). Людские потери на Курской дуге были настолько велики, что требовались новые и новые пополнения. Два месяца бывшие курсанты никак не могли дожидаться отправки: мальчишки боялись опоздать на войну. Звала романтика боя. В девяностые годы теперь уже прошлого века появилась другая романтика - романтика нелюбви к Отечеству. Офицеры боялись носить форму, фронтовики - ордена. Даже не верится, что такое могло случиться в нашей стране. Никакой, даже самый талантливый политрук во время войны не мог поднять моральный дух, если бы не глубокое чувство патриотизма каждого бойца. В составе 2-й гвардейской воздушно-десантной дивизии Николай Иванович освобождал города Конотоп, Коломну, Мукачево, Ужгород. Фронтовые дороги привели в Венгрию. Здесь за успешно проведенную операцию командир минометного взвода, гвардии лейтенант Сизов был представлен к ордену Александра Невского за взятие деревни (за давностью лет стерлось из памяти название) под городом Шатарайля-Уйхель. Получили приказ уничтожить населенный пункт, где крепко засели фашисты. Фашисты воевали

здорово, дисциплина для них - превыше всего. Шестнадцать минометов ударили по деревне.

Орден Александра Невского Сизов получил уже после войны в Саранске, что явилось полной неожиданностью. Кто думал в бою о наградах? Великая Отечественная война для солдата закончилась в Чехословакии 28 марта 1945 года в городе Моравска-Остравская. Там он был тяжело ранен.

Война Николаю Ивановичу вспоминалась как отчаянная молодость и тяжелейшая работа, к которой просто привыкаешь и уже точно знаешь, какая пуля твоя. Если летит со свистом - знай, мимо, предназначенную же судьбой, для себя - никогда не услышишь. На передовой действовали свои законы: кто трусил — тот долго не жил; кто прятался — того доставала пуля. Немцы убегали на машинах, русские же догоняли их пешком. По шестьдесят километров топали в «кирзачах» - успевали. В сырых, грязных окопах не брала никакая простуда, даже насморка не было. Перед зеркалом постоянно повторял: «Колька, тебя не убьют». И вправду, судьба хранила: шапка слетала от разорвавшегося вблизи снаряда. Однажды в Венгрии зашел в комнату, где лежал раненый фашист. Он направил пистолет, чтобы выстрелить в советского офицера, но Сизов его опередил. А как воевал наш земляк - дай Бог каждому, три боевых ордена за два года: орден Александра Невского (№ 50567, 1944 г.), орден Красной Звезды (1944 г.), орден Отечественной войны 2-й степени и медаль «За победу над Германией». Орден Отечественной войны 1-й степени получил в 1985 году в канун сорокалетия Победы. На фронте приходилось выполнять хотя и трудную, но конкретную работу. Поэтому после войны не задержался на должности инструктора Саранского райкома комсомола (1946 - 1947 годы): надоело сочинять и докладывать на злобу дня. На Саранском тепловозоремонтном заводе проработал тридцать два года, до 1984-го, то есть, до выхода на пенсию.

Л.С. Сандина